Примеры игровых технологий на уроке литературы

Игровые технологии в ряде случаев на уроке литературы успешно решают самые различные проблемы, в том числе проблему развития коммуникативных навыков.

Функции игр:

·        Познание и развитие (гносеологическая);

·        Воспитание (психологическая);

·        Развитие навыков работы в коллективе.

Игровая методика позволяет “ включить “ всех и выявить творческие способности практически у всех детей. 

1.  “Бином фантазии“  Два слова должна разделять “ дистанция “, чтобы их сочетание казалось необычным. Предлагается сочинить историю, используя эти слова. Например, “ приезд “, “ письмо “.  

2.  “Если бы…“ (фантастическая гипотеза). Ребятам предлагается встретиться в обычной обстановке с необычными героями. ( каждая пара развивает свою гипотезу, как можно интереснее и быстрее ).

3.   Ролевой игровой диалог. Партнеры по диалогу (соседи по парте) выбирают себе роли ( например, путешественников ) и беседуют на тему урока. В старших классах это могут быть “ журналисты “ противоположных направлений, авторы книг, читатели прежних веков.

4.  Коллективный рассказ. По очереди рассказывают сказку ( рассказ ) все ученики. Победитель тот ряд или группа, где никто ни разу не ошибся, не задержал ход сказки паузами. Или иной вариант –                   “ бесконечная история “: победитель – тот ряд, чья сказка окажется длиннее.  
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5.  Воображаемый диалог.   В отличие от предыдущих, - индивидуальная работа. Письмо сказочнику, писателю, учителю, критику ученики пишут прямо на уроке, делясь своими впечатлениями от прочитанного произведения.  

6.  Персонификация неодушевленного героя. (андерсеновский прием):  история о старой двери, выброшенном футбольном мяче, карандаше, тетради и т.д.
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7. Словесная игра. 
                 (Масса вариантов )

8. Игра – импровизация. Домыслить и разыграть эпизод, только намеченный автором.

9. “Живые картины” Изобразить эпизод изучаемого текста, чтобы другие ученики угадали автора и произведение.

10. “Вечер у костра” ( урок – концерт )  Используя свечи, затемнение, инсценирование костра, вокруг которого рассаживаются выступающие и зрители, дети читают стихи, прозу. (пишется сценарий ).

11. Урок – спектакль. Инсценирование произведения или отрывка с последующим анализом “актеров” и  “зрителей”.
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12. “Рисунки Тургенева.” На доску помещают портрет неизвестного человека или рисуют его профиль. Ученики должны описать до мельчайших подробностей жизнь и характер этого человека, опираясь на его зрительный образ. Эту игру придумал  И. С. Тургенев. Награждается самый интересный словесный портрет.

13. “Телефонный разговор” (составление диалога на заданную тему). Развивает культуру общения.
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Разработка урока русского языка:
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ФРАЗЕОЛОГИЗМЫ

Цели: 

познавательные: ознакомление с понятием “фразеологизм”, с лексическим значением и грамматическим строением фразеологизма, со способом обозначения фразеологизмов в толковом словаре;

практические: формирование умений отличать фразеологизмы от словосочетаний, находить фразеологизмы в тексте 
общепредметные: развитие логического мышления.

 Методы работы:

Самостоятельная работа
Дидактическая игра
Аналитическая работа
Ход урока
1. Сегодня нам предстоит изучить одну из самых интересных тем в русском языке – фразеологизмы. Само слово “фразеология” произошло от греческих слов “фразис” – выражение и “логос” – учение. Фразеология – это наука, изучающая устойчивые выражения. Фразеологизм – это устойчивое сочетание слов, т.е. в их составе нельзя заменить ни слово, ни порядок слов. Слова теряют свою самостоятельность. Фразеологический оборот равен по значению одному слову, в речи используется в том виде, в котором закрепился в языке, а в предложении является одним членом предложения.

Фразеологизм делает нашу речь образней, ярче, индивидуальнее. Можно сказать – я тебя люблю, а можно: я души в тебе не чаю. Разумеется, второе утверждение будет более эмоциональным и личностным
Фразеологизм нельзя понимать буквально. Это устойчивое идиоматическое  выражение. Поэтому иногда при переводе  случаются казусы. (про фигу).

 Человек, не знакомый с фразеологизмами, может показать себя невежей. Вот   что говорится об этом в коротких стишках:

-Что же это твоя сестренка с петухами ложится?
-Она одна ложится, с петухами нельзя – они клюются.

(с петухами ложиться – очень рано ложиться спать).

-Замолчи, Петрусь,

Говорят!

Прикуси язык,

Говорят!
Он язык прикусил

И сильней заголосил

(Прикусить язык – замолчать).

За столом сказала мать:

-Хватит языком болтать!

А сынишка осторожно:

А болтать ногами можно?

(языком болтать – много разговаривать).

2. Итак, фразеологизм можно «перевести» на обычный язык, то есть заменить его словом или  выражением, близким по смыслу.  Именно так объясняются фразеологизмы во  «Фразеологических словарях», кроме того, в них рассказываются порой очень занятные истории о происхождении фразеологизмов.  Но прежде, чем обратиться к словарю, давайте попробуем сами «растолковать» хорошо известные нам выражения и подумать, как они родились – вдруг получится.
Держать камень за пазухой.

Этот фразеологический оборот означает «иметь зло на кого-нибудь». Его образование связано с пребыванием в 1610 году поляков в Москве. Пируя с москвичами, поляки опасались их и держали за пазухой булыжные камни.

 Оставаться с носом.

В старину на Руси было распространено взяточничество. Без взятки не удавалось добиться никакого решения ни в судах, ни в учреждениях. То, что приносили с собой просители, в те времена называлось «приносом» или «носом». Если «нос» принимался, можно было надеяться на благоприятный исход дела. Если же от него отказывались, огорчённый проситель уходил со своим носом. Не оставалось никакой надежды на успех. Выражения «Уйти с носом» или «Оставаться с носом» получили значения: потерпеть неудачу в просьбе.

Забежать на огонёк.

Это выражение возникло следующим образом: раньше в небольших городах России был интересный обычай приглашать в гости. На окна ставили высокие свечи. Если на окне горит свеча (огонёк), значит хозяева дома и приглашают всех, кто хочет их видеть. И по огоньку люди шли в гости к знакомым

Спустя рукава и засучив рукава.

Выражения связаны по происхождению с древним русским обычаем, державшимся вплоть до начала XVIII века, носить одежду с сильно удлинёнными рукавами, которые в спущенном виде полностью закрывали кисти рук, доходили почти до земли и затрудняли движение.

С тех пор выражение стало употребляться в значении «делать небрежно кое-как, так, как это получалось при опущенных рукавах».

Прежде чем приняться за работу, приходилось рукава поднимать, засучивать. Отсюда выражение «засучив рукава» приобрело значение «работать инициативно, энергично, с большим желанием».

Через час по чайной ложке.

Первоначально это выражение употреблялось в речи медиков буквально по отношению к лекарству. Затем оно стало употребляться пренебрежительно в разговорной речи со значением «делать что-нибудь очень медленно, едва-едва».

3. Отгадайте загадки (устно)
1. Как говорят о человеке, который совершенно лишён музыкального слуха?

2. Выполняется быстро, ловко, хорошо.

3. Так говорят о человеке, который легко меняет свои решения, намерения 

4. Очень темно, совершенно ничего не видно.

5. Оказаться в неловком, глупом положении.

6. Молчать, не говорить лишнего.

7. Выполнять обещание.

8. Изобретать то или сообщать о том, что уже давно изобретено или известно.

9. Как говорят о человеке очень скромном, тихом, кротком.

10. Его вешают, приходя в уныние.

11. Не цветы, а вянут.

Ответы:

1. Медведь на ухо наступил. 2. Горит в руках. 3. Семь пятниц на неделе.  

4. Ни зги не видно. 5. Сесть в калошу. 6. Будто муху проглотил.7. Дать зарок.8. Открывать Америку. 9. Мухи не обидит. 10. Вешать нос. 11. Уши вянут.

Работа по индивидуальным карточкам

4.Теперь я ставлю перед вами логическую задачу
  Постройте в пары фразеологизмы и глаголы, имеющие тот же смысл.(на доске) 
(Дать соответствие в цифрах ,записать в индивидуальных карточках)

1. повесил нос

2. держать язык за зубами

3. вставлять палки в колеса

4. надул губы

5. пускал пыль в глаза

6. наступал на пятки

7. втирал очки

8. зуб на зуб не попадает

9. сделал из мухи слона

10. на зубах навязло

11. нашел дорогу к сердцу


1. обманывал

2. приуныл

3. помалкивал

4. догонял

5. обиделся

6. хвастался

7. мешает

8. понравился

9. надоело

10. преувеличивал

11. замерз

5. Вспомните, как называются слова, близкие по лексическому значению? (синонимы)

 Противоположные по лексическому значению? (антонимы)

I вариант

1. Подберите фразеологизмы – антонимы:

Заварить кашу – ______________________________

Наставить на путь истинный – _________________

Тяжёл на подъём – _____________________________

За чужой счет – _______________________________

Для справок: сбиться с пути, расхлебывать кашу, за свой счет, легок на подъем.

2. Подберите фразеологизмы – синонимы:

Не по вкусу – ____________________________

На всех парах – __________________________

Дать дубу – _____________________________

Ни рыба ни мясо – ________________________

Тертый калач – __________________________

Для справок: ни то ни сё, стреляный воробей, не по душе, во весь дух, сыграть в ящик.

II вариант

1. Подберите фразеологизмы – антонимы:

Гладить по шерсти – ____________________________

Выйти из себя – _________________________________

Надевать маску – _______________________________

Появиться на горизонте – ________________________

Для справок: прийти в себя, исчезнуть с горизонта, гладить против шерсти, сбрасывать маску.

2. Подберите фразеологизмы –синонимы:

Гнуть спину – ___________________________

Во весь дух – ____________________________

Терять рассудок – ________________________

Ни бум – бум – ___________________________

Два сапога пара – ________________________

Для справок: что есть силы, ни бе ни ме, сходить с ума, одного поля ягода, ломать горб.

5. Игра “Кто быстрее?” (устно)
Закончите фразеологизм:

Душа в пятки ________________________

И в ус не ________________________

Без ________________________ в голове

Хоть шаром ________________________

За тридевять ________________________

Семи пядей во ________________________

Как сыр в ________________________

Промокнуть до ________________________

Проглотил ________________________

6.   Игра «Кто больше?» 

I вариант:  Придумайте как можно больше фразеологизмов со словом «семь»
II вариант: Придумайте как можно больше фразеологизмов со словом «вода»
Варианты: 
И концы в воду – скрыть все следы преступления.

Как в воду кануть – исчезнуть без следа.

Как с гуся вода – без всякой пользы, все нипочем.
Как рыба в воде – чувствовать себя комфортно.

Много воды утекло – прошло много времени.

В огонь и воду – быть готовым к любому испытанию.

Прошел сквозь огонь и воду – много испытавший человек.

Воду мутить – вносить беспокойство, смуту.

В мутной воде рыбу ловить – наживаться на чужих трудностях.

Воды не замутит – тихий, скромный человек.

Как в воду глядел – угадать точно.

Водой не разольешь – неразлучные друзья.

Воду в ступе толочь – бессмысленная работа.
Носить воду решетом – заниматься чем-то бесполезным.
Вилами по воде писано – очень все неопределенно.
Окатить холодной водой – неприятно удивить.

Набрать в рот воды – дать обет молчания.

Сидеть на хлебе и воде – бедствовать.
Лить воду на мельницу – подкреплять чью-то точку зрения.

Выйти сухим из воды – избежать наказания.

Седьмая вода на киселе – дальний родственник.
Как две капли воды – полное сходство.

Вывести на чистую воду – разоблачить. 

В ложке воды утопить – погубить из-за мелочи.

7. Разберите предложение по составу, помня, что фразеологизм является одним членом предложения.

I вариант: Аркадий  уже которые сутки вертелся как белка в колесе.

II вариант: После вчерашнего случая у него на душе скребли кошки

8. Подведение итогов урока
– Что такое фразеологизм?

– Для чего служат фразеологизмы в речи?

Укажите неверные утверждения:

1. фразеологизмы придают речи живость и образность;

2. смысл фразеологизма нельзя выразить одним словом;

3. к фразеологическим оборотам можно отнести и поговорки

4. фразеологизмы — свободные сочетания слов;

5. к фразеологизмам можно отнести также и пословицы;

6. в предложении фразеологизмы являются одним членом предложения.

7. существуют многозначные фразеологизмы;

8. существуют синонимические и антонимические фразеологизмы;

9. к фразеологизмам нельзя отнести афоризмы.

9. Выставление оценок.

10. Домашнее задание
Написать сочинение с использованием фразеологизмов. 
Нарисовать рисунок фразеологического оборота.

………………………………………………………………………………………
Для старших классов и классов гуманитарного направления.

Игра «Лото»

	Без сучка и задоринки
	Хоть лопатой греби
	Выйти в тираж
	 Сидеть сложа руки
	Падать духом

	Протянуть ноги
	Канцелярская крыса
	Жребий брошен
	Козел отпущения
	Утереть нос

	Лицом к лицу


	Держать пари
	Заварить кашу
	Тертый калач
	  Ни слуху ни духу


Карточки для разрезания

	Как по маслу


	Непочатый край
	Сойти со сцены
	Считать ворон
	Вешать нос

	 Испустить дух
	 Чернильная душа
	Рубикон перейден
	Мальчик для битья
	Заткнуть за пояс

	 Глаза в глаза


	 Бьюсь об заклад
	Огород городить
	Стреляный воробей
	 Как в воду канул


	Игра не стоит свеч
	Во весь дух
	Ум за разум заходит
	Показать, где раки зимуют
	Собаку съел на чем-то

	Хоть караул кричи
	Волосы дыбом
	Рассыпаться мелким бесом
	Шито-крыто
	Смотреть сквозь пальцы

	Во что бы то ни стало
	Два сапога пара
	Закинуть удочку
	Копаться

в грязном белье
	Белая ворона


Карточки для разрезания

	 Себе дороже


	Во весь опор
	Голова кругом
	Задать перцу
	Семи пядей во лбу

	Хоть волком вой
	Кровь стынет в жилах
	Извиваться ужом
	Концы в воду
	Закрывать глаза на что-либо

	 Кровь из носу
	Мазаны одним миром
	Забросить пробный шар
	Перемывать кости
	Чудак-человек


Некоторые фразеологизмы пришли к нам из литературных произведений, истории. Их принято называть крылатыми словами.  Неисчерпаемым источником служат  комедия Грибоедова «Горе от ума», басни Крылова, произведения Пушкина,мифы Древней Греции, Библия.

Можно предложить девятиклассникам определить, из какого произведения взято то или иное выражение и что оно значит

Ахиллесова пята

Ящик Пандоры

Сизифов труд 

Яблоко раздора

Каинова печать

Вавилонское столпотворение

Запретный плод 

Иерихонская труба

Содом и Гоморра

Соломоново решение

Змей-искуситель

Всякой твари по паре

Вернуться к разбитому корыту (Пушкин)

Демьянова уха (Крылов)

А Васька слушает да ест (Крылов)

Человек в футляре (Чехов)

Рыльце в пуху  (Некрасов)                                                       

Тришкин кафтан (Крылов)

Подковать блоху (Лесков)

С корабля на бал ( Грибоедов)                               

 Времен Очакова и покоренья Крыма (Грибоедов)  и др.
